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είκοσι έξι

Η υπόλοιπη ζωή σου: 0

Μην τα βάφεις µαύρα!

*

* Λογοπαίγνιο µε την γερµανική έκφραση Blaumachen : κάνω 
κάτι µπλε, αλλά και κάνω κοπάνα

επεξεργασµένο flash από το www.blaumachen.gr



είκοσι πέντε

Υπνος: 6 ώρες

Φαγητό: 30 λεπτά

Πήξιµο στην κίνηση: 3 
ώρες

∆ουλειά: 9 ώρες

Ο καλύτερός σου φίλος: 2 
λεπτά

Ροµάντζο: 3 δευτερόλεπτα

Η Ζωή Μας

δύο

ενεργειακή
κρίση

και
τρόπος 

ζωής

στοιχεία
από το

ντοκυμαντέρ
“The End Of Suburbia”



τρία

προαστειακή ζωή και ενεργειακή κρίση

Πάνω από 50% των κατοίκων των ΗΠΑ ζουν σε προάστεια μεγαλουπόλεων 
και σε απόσταση 50 μιλίων από τις εθνικές οδούς. Ο συγκεκριμένος 
τρόπος κατοικίας, ξεκίνησε την εποχή 1870 - 90, με μεγάλες βικτωριανές 
βίλες σε πάρκα. Συνεχίστηκε την περίοδο 1914 - 20 με προάστεια που 
πήγαινε κανείς με το τραμ, ενώ μέχρι το 1929 είχαν ήδη αρχίσει να κάνουν 
εκτεταμένη εμφάνιση τα αυτοκίνητα. Μετά το Κραχ του 1929 και τον 
δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, η ανοικοδόμηση προαστειακών κατοικιών 
κορυφώθηκε: 2.700.000 σπίτια μόνο το 1947 - διπλάσια την εποχή μέχρι 
το 1950. Είναι η εποχή που πωλείται, σε τιμή ευκαιρίας, το “Αμερικάνικο 
Όνειρο”.
Το Αμερικάνικο Όνειρο συμπεριλαμβάνει στο πακέτο οπωσδήποτε ένα 
αυτοκίνητο. Και, όταν όλοι έχουν από ένα, τότε χρειάζεται πολύ πετρέλαιο 
για να κινηθούν όλοι. Στην αρχή, το πετρέλαιο δεν αποτελούσε πρόβλημα: 
την δεκαετία του ‘30 στο Τέξας, το πετρέλαιο ήταν τόσο άφθονο, που 
ήταν κυριολεκτικά φτηνότερο από... το νερό!

το πετρέλαιο

Το πετρέλαιο, όμως, δεν είναι ανεξάντλητο. Όπως και κανένας ορυκτός 
ενεργειακός πόρος. Το 1956 ο διάσημος γεωλόγος Hubbeart έδειξε ότι τα 
αποθέματα πετρελαίου ακολουθούν κωδωνοειδή κατανομή (καμπάνα 
Gauss). Δηλαδή, τα αποθέματα δεν “τελειώνουν” με τρόπο παρόμοιο όπως 
στα αυτοκίνητα, αλλά από ένα σημείο και μετά η άντληση είναι ασύμφορη. 
Δηλαδή, για να αντλήσεις ένα λίτρο πετρέλαιο, η αντλία πρέπει να κάψει 
δύο λίτρα.
Ο Hubbeart υποστήριξε ότι μετά το ‘70 το πετρέλαιο του Τέξας θα είναι 
ασύμφορο. Μέχρι τα μέσα της δεκαετίας, αντιμετώπισε αντιπαλότητα, 
όταν όμως την δεκαετία του ‘80 αποδείχτηκε ότι είχε δίκιο, όλοι κατάλαβαν 
την σοβαρότητα και την ορθότητα της θεωρίας του.
Τότε, οι ΗΠΑ αναθέρμαναν τις σχέσεις τους με τις χώρες της Μεσοποταμίας 
(καθοδηγούμενη Ιρανο - Ιρακινή διαμάχη κλπ.), για να έχουν πρόσβαση 
σε πετρέλαιο.

είκοσι τέσσερα

Ωραία λοίπον, τότε πρέπει να έχουμε  μία μορφή εξουσίας που θα ελέγχεται 
απέυθειας από τον λαό και ο λαός θα έχει κάθε δικαίωμα να την ρίχνει, ή 
να ψηφίζει τις αποφάσεις της - αν τις θέλει ή όχι - και αυτή θα εξυπηρετεί 
τα συμφέροντα του. Σε κάτι τέτοιο όμως, δεν έιναι ορατός ο κίνδυνος 
σχηματισμού εξουσίας ορισμένων “σοφών” στους οποίους κανείς δεν θα 
φέρνει αντίρρηση, αφού αυτοί είναι οι σοφοί και αυτοί ξέρουν καλύτερα; 
Γιατί αυτοί οι άνθρωποι, ακόμα και άθελά τους, να μην πάρουν αποφάσεις 
εναντίον του λαού και ο λαός να τις δεχτεί, αφού αυτοί έιναι οι σοφοί;

Η ιστορία των τελευταίων χρόνων δίνει μια ζωντανή απόδειξη ότι 
μια αντιπροσωπευτική κυβέρνηση είναι ανίσχυρη να εκπληρώσει τις 
λειτουργίες που έχουμε επιδιώξει να δώσουμε σε αυτήν. Τα ελαττώματα 
του κοινοβουλευτισμού, οι έμφυτες ατέλειες της αντιπροσωπευτικής 
αρχής, έχουν γίνει πλεον αυτονόητα. η κοινωνία δεν μπορεί να συνεχίσει 
να οργανώνεται πάνω στην αρχή της κοινοβουλευτικής αντιπροσώπευσης. 
Μια κοινωνία που έχει θεμελιωθεί πάνω στην δουλοπαροικία είναι 
σύμφωνη με την απόλυτη μοναρχία. Μια κοινωνία που βασίζεται 
στο σύστημα αμοιβών και την εκμετάλλευση των μαζών από τους 
κεφαλαιοκράτες βρίσκει την πολιτική έκφρασή της στον κοινοβουλευτισμό. 
Αλλά μια ελεύθερη κοινωνία πρέπει να επιδιώξει, σε ελεύθερες ομάδες και 
ελεύθερες ομοσπονδίες ομάδων, μια νέα οργάνωση, μια οργάνωση που 
ο μόνος σκόπος της θα είναι η απόλυτη ελευθερία όλων των ανθρώπων. 
Μια κοινώνια δίχως κυβέρνηση στην οποία το άτομο έχει την απόλυτη 
ελευθερία της πρωτοβουλίας και δράσης για την ικανοποίηση όλων των 
αναγκών όλων των ανθρώπων.



είκοσι τρία

Η μπουρζουαζία από την Αναγέννηση και τη Μεταρρύθμιση μέχρι την 
Γαλλική Επανάσταση, υποστηριζόμενη από την δύναμη του λαού, έκανε 
την επανάσταση αυτήν και “έριξε” την βασιλεία, την φεουδαρχία, την 
Εκκλησία και διακύρηξε την αδελφοσύνη των λαών, τα δικαιώματα του 
ανθρώπου και του πολίτη. Η “συνεργασία” αυτή σύντομα διασπάστηκε 
και, μετά από διάφορες ναπολεόντειες δικτατορίες, η πλούσια πλέον 
μπουρζουαζία αντικατέστησε τους ευγενείς στην εξουσία και καθιέρωσε 
μια νέα αριστοκρατία. Μια αριστοκρατία του κεφαλαίου, του πνεύματος, 
των καλών τρόπων και των λεπτεπίλεπτων αισθημάτων. Μην μπορώντας 
όμως να γυρίσει την μορφή της εξουσίας της σε προηγούμενες μορφές 
φοβούμενη τις αντιδράσεις του λαού, έδωσε υποτίθεται εξουσία στον λαό 
μέσω των εκλογών και ίδρυσε την αστική “δημοκρατία”.

Σε αυτό το πανηγύρι που λέγονται εκλογές καλούμαστε να εκλέγουμε με 
την ψήφο μας τους αντιπροσωπούς μας, οι οποίοι έιναι άνθρωποι σοφοί 
και μπορούν και πρέπει να αποφασίζουν ποιο είναι το καλό μας. Αυτό 
ακριβώς είναι η “δημοκρατία” μας, η ανάθεση της τύχης μας σε άλλους 
ανθρώπους υποτίθεται σοφότερους από εμάς. Ψηφίζουμε και εκλέγουμε 
μία βουλή που υποτίθεται ότι μας αντιπροσωπεύει και παίρνει αποφάσεις 
με βάση το καλό μας. Όμως, σε αυτή την βουλή δεν έχουμε κανένα 
απολύτως λόγο και κανέναν απολύτως έλεγχο και έτσι τους αφήνουμε 
να “αλωνίζουν” και να εξυπηρετούν τα συμφέροντα των λίγων. Μα πώς 
γίνεται αυτό να είναι δημοκρατία, όταν η μόνη απόφαση που παίρνουμε 
είναι ποιος θα  μας καταπιέσει, κοροιδέψει, σκλαβώσει καλύτερα;

Αλήθεια ποια είναι η διαφορά όταν την εξουσία την έχουν 3 βασιλιάδες 
από να την έχουν 10 βουλευτές; Επειδή τους διαλέγουμε αυτούς ανά 
τέσσερα χρόνια; Μα πάλι συμφέροντα των ισχυρών δεν εξυπηρετούν; 
Που βρίσκεται ο έλεγχός τους από τον λαό; Μήπως στους νόμους που 
ανακοινώνουν στην εφημερίδα τους και για να τους διαβάσεις χρειάζεσαι 
πτυχίο νομικής;

τέσσερα
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“ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΜΙΑ ΔΙΑΚΟΠΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ,
για να συνειδητοποιησεισ την μοιρα”

stereo noba, Το maΘhma



πέντε

η σημερινή κατάσταση

Οι ΗΠΑ μέχρι τώρα έχουν καταφέρει να έχουν το “πάνω χέρι” στην Ανατολή, 
έχοντας εξασφαλισμένο το πετρέλαιό τους. Η κατανομή του Hubbeart όμως, 
δεν ίσχυε μόνο στο Τέξας: οι εξορύξεις στην Μέση Ανατολή αρχίζουν και 
γίνονται ασύμφορες. Αυτό σημαίνει το εξής: ξεμένουμε από πετρέλαιο σε 
πλανητική κλίμακα.
Στη Β. Αμερική, η τιμή της βενζίνης είναι πολύ φθηνότερη από την Ευρώπη. 
Τα πολυαγαπημένα στην Αμερική (και στα Βόρεια Προάστεια) SUV 
καταναλώνουν υπέρογκα ποσά βενζίνης. Ένας τέτοιος τρόπος ζωής δεν 
μπορεί να συνεχιστεί. Το 2003, οι ΗΠΑ συνταράχτηκαν από πολυήμερες 
διακοπές ρεύματος - 57 εκατομμύρια άτομα έμειναν χωρίς ρεύμα για πολλές 
μέρες στην “πιο ανεπτυγμένη χώρα του κόσμου”. Η διακοπή δεν ήταν τυχαία, 
μια που για να παραχθεί ρεύμα δουλεύουν ντιζελοκινητήρες.
Στην Ελλάδα, έρευνες ξεκίνησαν τον Δεκέμβρη από πολυεθνικές στο 
Κεντρικό και Βόρειο Αιγαίο (και στη Σάμο), όπως και ανάμεσα στις ακτές τις 
Ηπείρου και το Ιόνιο. Οι έρευνες εκτιμούν κοιτάσματα 2 - 4 δισ. βαρελιών. 
Πιθανές εξορύξεις θα καταστρέψουν περιβαλλοντικά το Αιγαίο, μόνο και 
μόνο για να θαφτεί λίγο αργότερα ένας ήδη ετοιμοθάνατος τρόπος ζωής.

τι να κάνουμε

Με την αύξηση των τιμών στη θέρμανση και τη μετακίνηση, μιλάμε ίσως 
για το θάνατο της μεσαίας τάξης. Η παραγωγή θα πρέπει να ξαναγίνει 
τοπική. Πρέπει να ενισχυθεί ο σεβασμός στους άλλους και τη φύση, καθώς 
η αλληλοεξάρτηση σε τοπικό επίπεδο θα επανέλθει - δεν θα έρχονται όλα 
από την Κίνα, η έλλειψη χημικών θα κάνει τις βιολογικές καλλιέργειες 
αναγκαιότητα (επιτέλους).
Ο κόσμος πρέπει να καταλάβει ότι το φυσικό αέριο δεν επαρκεί, όπως και 
η αιολική ενέργεια. Η αυτοοργάνωση της παραγωγής, αποτελεί την λύση με 
την λιγότερη σπατάλη ενέργειας. Αλλιώς -καθόλου απίθανα- μας περιμένει 
ένας καινούριος κύκλος βαρβαρότητας.

είκοσι δύο

  

 

εκλογές

ο μύθος της
αντιπροσώπευσης



είκοσι ένα

αντισημιτικό, εθνικιστικό και μισαλλόδοξο. Είναι ανεπιθύμητο!

2) Η κοινοβουλευτική Αριστερά (ΚΚΕ, ΣΥΝ), έχει απομακρυνθεί από 
οποιαδήποτε πρόφαση διεθνιστικής αλληλεγγύης και έχει επίσης στραφεί 
σε “εθνική” πολιτική, προφανώς για να κερδίσει ψήφους. Έτσι, ακούμε 
στελέχη των κομμάτων αυτών να αποδίδουν τα πάντα μόνο στην Αμερική 
(“Ένας είναι ο εχθρός, ο ιμπεριαλισμός” κλπ) και να κυκλοφορούν αφίσες 
“Έξω οι ξένες πολυεθνικές”, αφού οι ελληνικές πολυεθνικές είναι κάτι που 
μάλλον τους κάνει περήφανους.

3) Το ΠΑΣΟΚ έδωσε ρεσιτάλ αντι-αμερικανισμού με τις πρόσφατες 
παρακολουθήσεις κινητών, προφανώς φάσκοντας και αντιφάσκοντας. Ο κ. 
Σκανδαλίδης απάντησε σε ερωτήσεις μας σε εκδήλωση της ΠΑΣΠ, εδώ στο 
Καρλόβασι, απίστευτα πράγματα (δεν περιμέναμε και τίποτα διαφορετικό). 
Έτσι λοιπόν, μας παρότρυνε να... αντισταθούμε (!) στους Αμερικάνους 
εξουσιαστές, παραδίδοντας μαθήματα lifestyle επαναστατικότητας. 
Ο τρόπος αντίστασης που μας πρότεινε ήταν να ψηφίσουμε ΠΑΣΟΚ, 
ξεχνώντας τα “ευχαριστούμε τους Αμερικάνους”! Στις ερωτήσεις μας για 
τους λόγους που δεν πρέπει επίσης να αντισταθούμε και στους έλληνες 
εξουσιαστές, απάντησε ότι “ωραία είναι αυτά σαν όραμα, αλλά πέρασαν 
οι εποχές που γίνονταν αυτά τα πράγματα” και πως “δεν τα ξέρουμε 
καλά”. Τόλμησε και μίλησε για “υψηλό ήθος στην περίπτωση της 17Ν” 
και για “προστασία των ατομικών ελευθεριών”, ξεχνώντας (φυσικά) πως 
η ελευθερία περνά πρώτα και αναγκαία από την κοινωνική και ατομική 
αυτονομία.

ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΤΟ ΝΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΟΥΜΕ ΠΩΣ ΑΥΤΗ Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
ΕΙΝΑΙ ΔΙΚΟ ΜΑΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΜΑ ΚΑΙ ΠΩΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΗΝ ΑΛΛΑΞΟΥΜΕ 
ΜΕ ΑΓΩΝΕΣ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ ΕΤΕΡΟΝΟΜΙΑ (ΚΑΙ ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΥΣ ΔΟΓΜΑΤΑ, 
ΟΠΩΣ ΑΥΤΟ ΤΟΥ ΑΝΤΙ-ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΣΜΟΥ) ΓΙΑ ΝΑ ΥΠΑΡΞΕΙ ΜΙΑ ΑΛΗΘΙΝΗ 
ΚΑΙ ΜΗ-ΙΕΡΑΡΧΙΚΗ ΑΜΕΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ.

έξι

φαντασιακό
και

αυτοθέσμιση

ενάντια
στην

κοινωνική
ξένωση



εφτά

Για να δούμε πως πρέπει να κινηθούμε σαν κοινωνία, πρέπει να δούμε κάποια 
πράγματα στην ιστορική τους και όχι στην υποκειμενική τους διάσταση. Αυτό 
συμβαίνει επειδή, μπορεί να επηρεάζουμε εμείς την Ιστορία, σίγουρα όμως 
μας επηρεάζει και αυτή, είτε το καταλαβαίνουμε ή όχι -είμαστε ιστορικά 
όντα. 

Η κοινωνία είναι κάτι παραπάνω από ένα άθροισμα διαπροσωπικών σχέσεων. 
Υπάρχει κάτι παραπάνω σε αυτήν, ένα είδος “συλλογικού ασυνείδητου”, πιο 
πολύ με την διαισθητική, παρά με την αυστηρά ψυχολογική έννοια. Φυσικά 
υπάρχει και με την ψυχολογική έννοια, γεγονός το οποίο κάνει ξεκάθαρες 
κάποιες πτυχές των διαφορών μεταξύ ατομικής και μαζικής ψυχολογίας. 
Αυτό το παραπάνω που υπάρχει, είναι η ειδοποιός διαφορά μεταξύ των 
ανθρώπων και κάποιων απλά έξυπνων όντων. Είναι αυτό που κάνει την 
κοινωνία να μπορεί να θεσμίζει.

Η κοινωνία μπορεί και πρέπει να φτιάχνει θεσμούς. Χωρίς αυτούς, δεν μπορεί 
να υπάρξει. Για να είναι αυτοί οι θεσμοί αποδοτικοί πρέπει να εξυπηρετούν 
όλους. Μπορεί κάποιος να πει ότι ξέρει τι είναι καλύτερο για όλους; Μπορεί 
να πει κάποιος ότι ξέρει τους “αντικειμενικούς νόμους κίνησης της Ιστορίας”; 
Σίγουρα όχι. Και αυτό γιατί οι νόμοι της Ιστορίας δεν είναι αντικειμενικοί. 
Αυτό που ισχύει τώρα, δεν ίσχυε χθες ή δεν θα ισχύει στο μέλλον. Αυτό που 
ισχύει εδώ, δεν ισχύει αλλού, τουλάχιστον με τον ίδιο τρόπο.

Επίσης, με όποιον τρόπο και να φτιαχτούν οι θεσμοί, σίγουρα θα βρίσκονται 
ένα βήμα πίσω από την “πραγματική πραγματικότητα”. Αυτό είναι 
αναπόφευκτο σε ένα κόσμο σαν τον δικό μας, που αλλάζει συνεχώς, με 

είκοσι

τέτοιες αερολογίες…

Ε, ΛΟΙΠΟΝ…

Ο Αντι-αμερικανισμός υποτίθεται ότι επιτίθεται στην κοινωνία των ΗΠΑ 
επειδή είναι μια κοινωνία κατανάλωσης, ατομικισμού και απομόνωσης. 
Τότε γιατί δεν προσφεύγουμε στον ανθελληνισμό αφού όλα αυτά 
συμβαίνουν και εδώ;

ΚΟΦΤΕ ΤΟ!

Ο Αντι-αμερικανισμός είναι λαϊκισμός. Κάτω από τα φτερά του μαζεύονται 
όλοι απλά με την ιδιότητα του Έλληνα για να επιβεβαιώσουν το ότι έχουν 
δίκιο που είναι Έλληνες. 

1) Ο Καρατζαφέρης και το εθνικιστικό κόμμα ΛΑ.Ο.Σ. εκμεταλλεύονται 
την αντι-αμερικάνικη ρητορεία που έχουν ήδη αναπτύξει άλλα κόμματα 
της Αριστεράς κατά καιρούς. Το ΛΑ.Ο.Σ. είναι ένα κόμμα, ανοιχτά 



δέκα εννέα

ολοκληρωτικό καθεστώς προσπαθεί, αφενός, διαστρεβλώσει τη βαθιά ουσία 
του φασισμού και μεταφέρει απλώς έναν αόριστο τρόμο γύρω από τη λέξη 
«φασισμός» και, αφετέρου, να μειώσει το μέγεθος και τη μοναδικότητα 
του Ολοκαυτώματος εναντίον των Εβραίων με τους 6,000,000 νεκρούς και 
νεκρές του.

ΤΙΣ ΤΥΧΕΣ ΜΑΣ

Ο Αντι-αμερικανισμός είναι μια κοινότατη αντίληψη εκατομμυρίων 
ανθρώπων στην Ελλάδα τη στιγμή που ο καθένας από αυτούς νομίζει ότι 
πιστεύει σε κάτι πολύ ριζοσπαστικό.

ΑΛΛΑ ΚΑΠΟΙΟΣ ΑΛΛΟΣ

Ο Αντι-αμερικανισμός είναι μια απλοϊκή σκέψη που βλέπει καλούς και 
κακούς λαούς.

ΚΑΠΟΥ ΜΑΚΡΙΑ

Ο Αντι-αμερικανισμός είναι η άποψη που λέει πως οι ΗΠΑ βοηθούν συνεχώς 
την Τουρκία, τη FYROM, την Αλβανία, τη Βουλγαρία – που τυγχάνει να είναι 
οι γείτονες του ελληνικού κράτους – και ποτέ την Ελλάδα. Ο αντίστοιχος, 
βέβαια, αντι-αμερικανισμός τροφοδοτεί και τον τουρκικό εθνικισμό. Τελικά, 
ο μήπως ο αντι-αμερικανισμός είναι ένα παραμύθι για μικρά παιδιά;

ΣΕ ΕΝΑ ΣΚΟΤΕΙΝΟ ΚΕΝΤΡΟ

Ο Αντι-αμερικανισμός είναι μια σούπα που δένει με τα πάντα. Όλοι και όλες 
συμφωνούμε. Ωραία, ε;

ΠΟΥ ΔΕΝ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΟΥΜΕ

Ο Αντι-αμερικανισμός μας έχει μάθει να μιλάμε με στερεότυπα του στιλ «αυτό 
είναι εντελώς αμερικανιά» ή «αυτός κατάντησε εντελώς αμερικανάκι» που 
είναι άκρως ρατσιστικά και υποδηλώνουν μια δήθεν κατώτερη υπόσταση 
του αμερικάνικου στοιχείου απέναντι, βέβαια, στο ελληνικό «φιλότιμο» και 

οχτώ

συμπεριφορά αρκετά συχνά χαοτική. Το ζήτημα, λοιπόν, είναι να 
ελαχιστοποιηθεί η απόσταση ανάμεσα από τη ζωή και τους θεσμούς.

Ζωή, όμως, νοείται μόνο μέσα σε μια κοινωνία. Άρα πρέπει οι θεσμοί να 
είναι όσο πιο κοντά στην κοινωνία γίνεται. Αφού, όμως, η κοινωνία έχει την 
ικανότητα να θεσμίζει, δεν θα ήταν ιδανικό το θεσμίζον (αυτό που φτιάχνει 
τους θεσμούς) να είναι ταυτόχρονα ένας εξελικτικός θεσμός; Όλη η κοινωνία 
να θέτει αυτά που την αφορούν, θεσμίζοντας δυναμικά τρόπους επίλυσης 
προβλημάτων και λήψης αποφάσεων. Φυσικά, πάλι δεν θα υπάρχει απόλυτη 
ταύτιση θεσμού και θεσμίζοντος, θα έχει όμως ελαχιστοποιηθεί η μεταξύ 
τους απόσταση.

Μικρή διαφωνία υπάρχει ως προς την ιδανικότητα αυτής της κατάστασης 
στους ανθρώπους. Υπάρχει, όμως, μεγάλη αμφιβολία για το εφικτό της. Είναι 
φυσικό, αφού ο κόσμος που ζούμε είναι ένας κόσμος ξένωσης. Ο λόγος του 
Άλλου, παραμένει κάτι ξένο προς εμένα, κάτι που το ακούω, ενδεχομένως 
και το καταλαβαίνω, αλλά δεν το επεξεργάζομαι. Όχι λεκτικά, αλλά σαν 
νόημα. Μια επεξεργασία που θα επιτρέψει τον Λόγο του συνομιλητή μου, 
κατόπιν ελεύθερης κρίσης, να τον κάνω κτήμα μου, κομμάτι του εαυτού μου. 
Όχι αυτούσιο, αλλά επεξεργασμένο.

“Η αυτονομία δεν είναι λοιπόν [...] ολοκληρωτική εξάλειψη του λόγου του 
Άλλου, λόγου που αγνοείται ως λόγος του Άλλου. Είναι εγκαθίδρυση μιας 
άλλης σχέσης ανάμεσα στον λόγο του Άλλου και του υποκειμένου. [...] Γι’ 
αυτόν επίσης τον λόγο, δεν μπορεί ούτε μία “ιδία αλήθεια” του υποκειμένου, 
με μια απόλυτη έννοια, να υπάρξει. Η ίδια η αλήθεια του υποκειμένου είναι 
πάντα μέθεξη σε μια αλήθεια που το υπερβαίνει, η οποία τελικά ριζώνει, και 
ριζώνει το υποκείμενο, μέσα στην κοινωνία και μέσα στην ιστορία, τη στιγμή 
ακριβώς που αυτό πραγματοποιεί την αυτονομία του. [...] 



εννέα

“Κι αυτό, διότι η ξένωση, η κοινωνική ετερονομία, δεν εμφανίζεται απλώς 
ως “λόγος του άλλου” - [...] ο άλλος εξαφανίζεται μέσα στο συλλογικό 
ανώνυμο, το απρόσωπο των “οικονομικών μηχανισμών της αγοράς”, [...] 
του νόμου μερικών που παρουσιάζεται ως ο νόμος. [...] 
Η ξένωση λοιπόν εμφανίζεται ως θεσμισμένη, εν πάση περιπτώσει ως 
έντονα προσδιορισμένη από τους θεσμούς. Και η σχέση της με τους θεσμούς 
εμφανίζεται διττή. 
Πρώτον. οι θεσμοί μπορούν να είναι, και είναι πράγματι, ξενωτικοί στο 
ιδιαίτερό τους περιεχόμενο. Είναι ξενωτικοί, στον βαθμό που αποτελούν 
έκφραση και κύρωση μιας ταξικής δομής, γενικότερα μιας ανταγωνιστικής 
διαίρεσης της κοινωνίας, και, κατα συρροήν, της εξουσίας μιας ορισμένης 
κοινωνικής κατηγορίας πάνω στο σύνολο. [...]

Γι’ αυτό ακριβώς μπορεί να υπάρξει μια πολιτική 
της ελευθερίας, και γι’ αυτό τον λόγο δεν είμαστε 
αναγκασμένοι να διαλέξουμε ανάμεσα στη σιωπή και 
στη χειραγώγηση, αλλ’ ούτε και να παρηγορούμαστε 
λέγοντας: “τελικά, ο άλλος θα κάνει αυτό που θέλει”. 
Γι’ αυτό ακριβώς και είμαι τελικά υπεύθυνος γι’ αυτό 
που λέω (και γι’ αυτό που αποσιωπώ). Τέλος, διότι 
η αυτονομία, όπως την ορίσαμε, οδηγεί άμεσα στο 
πολιτικό και κοινωνικό πρόβλημα. Η αντίληψη που 
αναπτύξαμε δείχνει ότι δεν μπορούμε να θέλουμε 
την αυτονομία χωρίς να την θέλουμε για όλους, και 
ταυτόχρονα ότι η πραγματοποίησή της δεν μπορεί 
να γίνει πλήρως νοητή παρά ως έργο συλλογικό.” 
[Κορνήλιος Καστοριάδης, Η Φαντασιακή Θέσμιση 
Της Κοινωνίας, σελ. 150 - 174]

Όπως βλέπουμε και στο παραπάνω απόσπασμα, 
η ατομική με την κοινωνική αυτονομία είναι 
συνυφασμένες, από την στιγμή που ο άνθρωπος είναι 
αναπόφευκτα κοινωνικό ον. Την ευθύνη, όμως, για 
την κοινωνική ξένωση την έχουν εξ ολοκλήρου τα 
μέλη της κοινωνίας; Όχι.

δέκα οχτώ

Ο ΑΝΤΙ-ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΣΜΟΣ ΕΙΝΑΙ Η ΑΠΟΔΕΙΞΗ

 Ο Αντι-αμερικανισμός μας βάζει στους καναπέδες να κρίνουμε τις «κακές» 
ΗΠΑ και να αθωώνουμε το «καημένο» ελληνικό κράτος το οποίο σέρνεται 
από τις επιθυμίες των Αμερικάνων.

ΤΗΣ ΕΤΕΡΟΝΟΜΙΑΣ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΟΠΟΙΑ

Ο Αντι-αμερικανισμός είναι ο εύκολος πατριωτισμός των Ελλήνων, είτε 
αριστερών είτε δεξιών, γιατί θεμελιώνει την αγάπη για την Ελλάδα στο μίσος 
ενός ισχυρού κράτους το οποίο υποτίθεται έχει βαλθεί να καταστρέψει την 
«πατρίδα μας».

ΖΕΙ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ:

Ο Αντι-αμερικανισμός είναι ένα τυφλό μίσος που δε βλέπει ότι το ελληνικό 
κράτος, με όλες τις κυβερνήσεις του ανεξαρτήτως, στέλνει στρατό στα 
Βαλκάνια και στο Αφγανιστάν σε πλήρη συνεργασία με το κράτος των ΗΠΑ.

ΠΩΣ ΔΕΝ ΕΙΜΑΣΤΕ, ΔΗΛΑΔΗ, ΕΜΕΙΣ

Ο Αντι-αμερικανισμός βλέπει μόνο στοιχεία των ΗΠΑ που, υπό το 
παραμορφωτικό πρίσμα των ΜΜΕ, φαίνονται σαν εκφυλισμός, δολοπλοκίες, 
διαφθορά. Είναι κομμάτι του μεταμοντέρνου εθνικισμού που βλέπει τις ΗΠΑ 
σαν την παμφάγα πολυεθνική επιχείρηση και την Ελλάδα σαν την αγνή χώρα 
που θέλει να διατηρήσει τις πολιτισμικές της ρίζες.

ΠΟΥ ΚΑΘΟΡΙΖΟΥΜΕ

Ο Αντι-αμερικανισμός υπάρχει σε μία συγγενή σχέση με το σύγχρονο 
αντισημιτισμό καθώς ταυτίζει τον Μπους με τον Χίτλερ και τις ΗΠΑ με τους 
φασίστες Ναζί. Οι Αμερικάνοι σχεδόν πάντα υποκινούνται από έναν ισχυρό 
διάβολο που ζει μέσα στο κράτος τους: τους Εβραίους, που οργανώνουν τα 
δήθεν παντοδύναμα λόμπι επιρροής τους. Ο αντι-αμερικάνος αντισημίτης, 
λιγότερο ή περισσότερο συνειδητά, παραχαράσσει την Ιστορία και 
συγκρίνοντας μια προβληματική, δυτικού τύπου, «δημοκρατία» με ένα 



δέκα εφτά

αντι-αμερικανισμός,
ετερονομία
και
άμεση
δημοκρατία

(επεξεργασία σε κείμενο 
των Terminal 119 - 
www.terminal119.gr)

δέκα

Πέρα όμως από αυτή την όψη, και γενικότερα - διότι αυτό ισχύει και για 
τις κοινωνίες που δεν εμφανίζουν ανταγωνιστική διαίρεση, όπως πολλές 
αρχαϊκές κοινωνίες - υπάρχει ξένωση της κοινωνίας ανεξαρτήτως τάξεων, 
στους θεσμούς της. [...] ο θεσμός, μόλις τεθεί, φαίνεται να αυτονομείται, 
διαθέτει δική του αδράνεια και λογική, [...] αυτό που “στην αρχή” μπορούσε 
να θεωρηθεί σαν ένα σύνολο θεσμών στην υπηρεσία της κοινωνίας, γίνεται 
μια κοινωνία στην υπηρεσία των θεσμών.” [όπως πριν, οι εμφάσεις είναι 
του συγγραφέα]

Συνεπώς, μια κοινωνία που θα δεχόταν τον λόγο ενάντια στην θεσμισμένη 
κοινωνική ξένωση, θα μπορούσε να ξεπεράσει και τα εμπόδια που βάζουν 
οι θεσμοί για να εμποδίσει την ξένωση. “Αν όλος ο πληθυσμός ήξερε, 
το καπιταλιστικό καθεστώς δεν θα κρατούσε 24 ώρες”, έλεγε η Ρόζα 
Λούξεμπουργκ, συνδέοντας το “ήξερε” με το “ήθελε”.

Ο πληθυσμός μπορεί να θέλει, πώς θα κινηθεί όμως; Πώς θα ξέρει ότι 
θα αποφασίσει τα σωστά πράγματα ώστε να πετύχει αυτά που θέλει; 
Χρειάζεται ένα συγκεκριμένο επαναστατικό πρόταγμα. Το πράττειν 
γενικά δεν αρκεί, αφού το περιεχόμενό του, οι πράξεις δηλαδή, μπορεί 
να μην είναι ουσιαστικές, μπορεί να είναι ένας ακτιβισμός με δράση μόνο 
για την δράση. Ενώ το πρόταγμα είναι συγκεκριμένο, όπως επίσης και 
το πρόγραμμά του. Ένα πρόταγμα μπορεί να είναι η αυτοθέσμιση της 
κοινωνίας, και πρόγραμμά του π.χ. οι συνελεύσεις, η κολλεκτιβοποίηση 
των μέσων παραγωγής κλπ. Μια πράξη, λοιπόν, που γίνεται πλέον σ’ αυτό 
το πλαίσιο αποκτά κάποιο νόημα. Σημαίνει κάτι, χωρίς αυτό να την κάνει 
αυτομάτως και ωφέλιμη.

Μια πράξη που θεσμίζει με βάση τις
κοινωνικές ανάγκες, έχει σίγουρα
κάποιο νόημα. Αν το νόημα αυτό
είναι επιφανειακό ή ουσιαστικό, εξαρτάται 
από την φύση της ανάγκης που ικανοποιείται. Αν η ανάγκη είναι
πραγματική, τότε είναι ουσιαστικό. Αν είναι πλασματική,
τότε είναι επιφανειακό. Πλασματικές ανάγκες καλλιεργού-
νται στους ανθρώπους σχεδόν σε όλους τους τομείς της
ζωής τους. Οι θεσμοί, όντας θεσμοί ξένωσης, δεν



έντεκα

θεσμίζουν πάνω στο πραγματικό, αλλά πάνω στο φαντασιακό.

Η απόδοση φαντασιακών ιδιοτήτων σε κάτι, δεν πρέπει να συνδέεται με το 
φανταστικό. Φαντασιακές ιδιότητες αποδίδονται σε κάτι που υπάρχει, ενώ 
κάτι το φανταστικό δεν υπάρχει, αλλά το εφευρίσκουμε. Έτσι, φαντασιακές 
ιδιότητες έχουν τα μαγικά αντικείμενα, δηλαδή σημασίες μη προσπελάσιμες 
ορθολογικά. Οποιοδήποτε δόγμα βασίζεται στο φαντασιακό, όπως και 
πολλές έννοιες στην εποχή μας - οι θρησκείες, το πνεύμα, ο πολίτης, το 
κράτος, το κόμμα, το έθνος, το χρήμα, το παιδί κλπ.

Το φαντασιακό, εκτός από ατομικό, μπορεί να είναι και κοινωνικό. Είναι το 
“κάτι παραπάνω” που υπάρχει στην κοινωνία και την διαφοροποιεί από ένα 
άθροισμα ατόμων. Όταν αυτό δεν ταυτίζεται με το θεσμισμένο φαντασιακό 
της ξένωσης, μπορεί να θέσει όρους κοινωνικής αυτονομίας, δηλαδή η 
κοινωνία μπορεί να αυτοθεσμιθεί. 

Ο Μαρξ είπε ότι “πρέπει να σταματήσουμε να ερμηνεύουμε τον κόσμο, καιρός 
να τον αλλάξουμε”. Σίγουρα πρέπει να σταματήσουμε να τον ερμηνεύουμε 
σαν σύνολο φαινομένων, αλλά πρέπει να συνεχίσουμε να προσπαθούμε να 
τον κατανοήσουμε, αφού ζούμε σε έναν κόσμο νοημάτων, σε έναν κόσμο 
σημασιών. Και, όταν ο κόσμος αλλάζει - και αλλάζει συνέχεια - “χρειάζεται 
να αλλάξουμε την σκέψη μας για να τον κατανοήσουμε” [Ian Pirie, www.
terminal119.gr] και όχι να προσκολλούμαστε σε δόγματα.

Η ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΦΑΝΤΑΣΙΑΚΟΥ ΩΣ ΜΕΣΟ ΑΥΤΟΝΟΜΗΣ ΑΥΤΟΘΕΣΜΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΟΧΙ ΞΕΝΩΣΗΣ, ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΚΟΜΑ ΕΝΑ ΦΑΝΤΑΣΙΑΚΟ, ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ.

δέκα έξι

να βλέπει ως  εχθρούς άλλους λαούς και όχι τα αφεντικά, που θα τον 
εκμεταλλεύονται και θα τον καταπιέζουν στο μέλλον. ¨Έτσι το σχολείο 
εξυπηρετεί τα συμφέροντα του κράτους και του κεφαλαίου.

Στο σχολείο οι μαθητές υποβάλλονται σε εθνικιστικές λογικές μέσω διαφόρων 
μεθόδων όπως η υποχρεωτική συμμετοχή σε εθνικούς εορτασμούς και 
παρελάσεις, η επιβολή της προσευχής, η υποταγή σε εθνικά σύμβολα καθώς 
και μέσω της ίδιας της γνώσης που παρέχει (πχ. η εκμάθηση της εθνικής 
ιστορίας διαστρεβλωμένης και χωρίς κανένα περιθώριο αμφισβήτησης από 
την πλευρά των μαθητών).
Ακόμη μία άλλη λειτουργία του σχολείου είναι και η αφομοίωση των αλλοεθνών, 
που πραγματοποιείται χωρίς κανένα σεβασμό στις διαφορετικές κουλτούρες, 
συνθήκες ζωής κτλ. Οι ξένοι μαθητές ενσωματώνονται θεωρούμενοι 
υποδεέστεροι από τους έλληνες, με αποτέλεσμα ο ρατσισμός και η ξενοφοβία 
να βιώνονται συχνά μέσα στα σχολεία. Χαρακτηριστικά παραδείγματα 
αποτελούν οι περιπτώσεις αντιδράσεων, όταν κάποιος αλλοδαπός τυχαίνει 
να προορίζεται ως σημαιοφόρος παρέλασης (πχ. η κατάληψη ενός γυμνασίου 
στη Λάπα Αχαΐας από μαθητές και γονείς, προκειμένου να μη σηκώσει την 
ελληνική σημαία μία μαθήτρια από την Αλβανία).

Το ζήτημα λοιπόν δεν είναι αν θα σηκώσει τη σημαία έλληνας ή ξένος, αλλά να 
συνειδητοποιήσουμε ότι οι εθνικές σημαίες αποτελούν σύμβολα διαχωρισμού 
των λαών.



δέκα πέντε

Σχολείο 

Η πολιτική εξουσία δεν ασκείται μόνο από 
τους άμεσους κατασταλτικούς θεσμούς (νόμοι, 
αστυνομία κτλ.) αλλά και από μια σειρά έμμεσων, 
που μοιάζουν να είναι ανεξάρτητοι από την 
πολιτική εξουσία, αλλά στην ουσία είναι αυτοί 
που την στηρίζουν περισσότερο.  Ένας τέτοιος 
θεσμός είναι η εκπαίδευση.

Το σχολείο λοιπόν αποτελεί μια μονάδα κοινωνικού ελέγχου ως προς το 
χώρο (κλειστές από το περιβάλλον σχολικές μονάδες), το χρόνο (έλλειψη 
ελεύθερου χρόνου, χρονική διάταξη των μεταδιδόμενων γνώσεων) και το 
κυριότερο ως προς τη γνώση.

Η γνώση δεν είναι ελεγχόμενη μόνο ως προς το περιεχόμενό της, αλλά 
και στους τρόπους αφομοίωσης, και εξέτασής της. Η εξουσιαστική μορφή 
της αφομοίωσης είναι εμφανής μέσω των κοινωνικών ρόλων που παράγει. 
Οι μαθητές είναι υποχρεωμένοι να δεχτούν την αυθεντία του δασκάλου, 
που μεταδίδει μονόπλευρα τη γνώση ενώ συγχρόνως επιβάλλεται στην 
τάξη μέσω του φόβου (πχ. αποβολές). Μέσω των εξετάσεων η γνώση 
μεταμορφώνεται σε ποσότητα, ενώ προωθείται η εξατομίκευση και το 
σπάσιμο της συλλογικής δράσης αφού η αξιολόγηση είναι ατομική και 
ανταγωνιστική.

Η σχολική εκπαίδευση λοιπόν έχει διπλό χαρακτήρα. Από τη μία την 
αναπαραγωγή και όξυνση των κοινωνικών ανισοτήτων και από την άλλη 
τη μετάδοση της κυρίαρχης ιδεολογίας.

Εθνική συνείδηση

Το σχολείο παράγει ανθρώπους πειθαρχημένους και υπάκουους, ενώ 
καλλιεργώντας τον εθνικισμό και τη μισαλλοδοξία, ωθεί τον μαθητή 
(αποπροσανατολίζοντας τον από τα πραγματικά του προβλήματα) 

δώδεκα
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(αναδημοσίευση από 
Αντιεξουσιαστική Κίνηση)



δέκα τρία δέκα τέσσερα

πρώην Γιουγκοσλαβία, στο Αφγανιστάν και να εκπαιδεύσει το στρατό του 
Ιράκ… Αλλά γιατί να τα λέμε αυτά βρε παιδιά; Αφού δημοκρατία έχουμε 
και το δημοκρατικό ελληνικό κράτος πραγματοποιεί τις παρελάσεις;

Αλήθεια πότε πρωτοέγιναν παρελάσεις στην Ελλάδα; Ήταν ο Μεταξάς, 
ο δικτάτορας, και ένθερμος θαυμαστής του Χίτλερ, που υιοθέτησε τη 
ναζιστική αυτή συνήθεια οπότε ξεκίνησαν να γίνονται οι μαθητικές 
παρελάσεις. Και, ακόμα πιο παλιά ο Φρειδερίκος της Πρωσίας που 
υποχρέωσε τους φαντάρους του να κάνουν αυστηρές μηχανικές κινήσεις, 
σαν ανδρείκελα.
Πιστός στο παραπάνω πνεύμα ο θεσμός της παρέλασης είναι υποχρεωτικός 
για τα παιδιά των ελληνικών σχολείων, σα να πρόκειται για μάθημα (που 

γίνεται σε ημέρα επίσημης αργίας του κράτους) με σκοπό την «εθνικά 
υπερήφανη» διαπαιδαγώγησή τους με ένα θεσμό που ουσιαστικά το μόνο 
που έχει να μάθει είναι πώς να σκύβουν το κεφάλι και πώς να ενεργούν 
με μηχανικό τρόπο, σαν να μην είναι άτομο αλλά ρομπότ. Και που 
τροφοδοτεί το μικρόβιο της εθνικής υπερηφάνειας και ανωτερότητας, 
το ζιζάνιο του πολέμου αντί για το σπόρο της συναδέλφωσης των λαών, 
της πανανθρώπινης αλληλεγγύης και της ειρήνης. Το μικρόβιο αυτό δεν 
διστάζει το ελληνικό σχολείο να το επιβάλει με τη βία στους μαθητές 
(απουσίες, απειλές για αποβολή σε όποιον δε λάβει μέρος αδικαιολόγητα 
στην παρέλαση) και τους καθηγητές (κράτηση μισθού 20 ημερών της 
καθηγήτριας Φ. Ρωμανού που αρνήθηκε να συνοδεύσει τους μαθητές του 
Λυκείου Καστέλλας στην παρέλαση της 25 Μαρτίου του 2002)…

Γι’ αυτό εμείς στη φετινή παρέλαση… θα πάμε εκδρομή

Έφθασε άλλη μία εθνική γιορτή 
και τα σχολεία μπήκαν σε 
ρυθμούς παρελάσεων. Πρόβες, 
παραπρόβες, βήμα, σημαιοφόροι 
και παραστάτες. Η μαμά που 
μας βλέπει από το πεζοδρόμιο 
και ο θείος που είναι περήφανος. 
Τι είναι όμως η παρέλαση; Πως 
νοιώθουμε για την παρέλαση; 
Είναι απλά και μόνο ένας τρόπος 

να χάνεις λίγες ώρες βαρετού μαθήματος ή κάτι παραπάνω;

Υποτίθεται ότι η παρέλαση είναι μία επίδειξη του «ανθού» της νεολαίας της 
χώρας προς τιμήν των αγωνιστών του παρελθόντος. Αλλά είναι αυτή όλη η 
αλήθεια; Ας σκεφτούμε τα χαρακτηριστικά της παρέλασης…

Άνθρωποι με ομοιόμορφη εμφάνιση και πανομοιότυπο ύφος. Ίδια ρούχα, 
ίδια χρώματα. Περπατούν συντεταγμένα και πειθήνια. Χαιρετούν τον 
«αρχηγό» και καμαρώνουν. Εμβατηριακή μουσική με επιβλητικό ρυθμό. Οι 
«καλύτεροι» μπροστά-μπροστά. Οι «κακοί» πίσω.

Όλη αυτή η σύνθεση υποτάσσει το διαφορετικό και πνίγει τον αυθορμητισμό. 
Γιατί να μην μπορώ να περπατάω όπως θέλω; Γιατί να μην μπορώ να φοράω 
ότι θέλω; Έκαναν και οι αγωνιστές του εικοσιένα μπαμπά παρελάσεις με τα 
καλά τους; (Οι αγωνιστές του εικοσιένα παιδί μου ήταν αφορισμένοι από 
την εκκλησία, ζούσαν στο βουνό γιατί ήταν παράνομοι και δεν είχαν βρακί 
να φορέσουν, αλλά αυτό είναι άλλο θέμα).

Η όλη διαδικασία της παρέλασης είναι βασισμένη σε αρχές μιλιταριστικού 
χαρακτήρα που βρίσκουν εφαρμογή σε φασιστικά καθεστώτα. Ένα σύνολο 
ερεθισμάτων με σαφείς καταβολές και προεκτάσεις. Μία ολόκληρη 
διαδικασία που διαφημίζει την απόλυτη ομοιομορφία (όσο πιο συντονισμένες 
και αυστηρές είναι οι κινήσεις τόσο πιο πειθαρχημένο θεωρείται το σύνολο-
στράτευμα που τις εκτελεί), που επιδεικνύει την υποταγή στον αρχηγό και 
που διαλαλεί το «αξιόμαχο» της νεολαίας. Αλλά πιο αξιόμαχο; Αυτό του 
ελληνικού στρατού που θα τρέξει να φυλάει καπιταλιστικά συμφέροντα στην 


